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AÐFERÐ

Reykjavík, 22. desember 2016.

Þóra Ásgeirsdótt ir

Þorlákur Karlsson

Ævar Þórólfsson

MARKMIÐ OG FRAMKVÆMD

Könnun þessi er gerð af Maskínu fyrir Samtök iðnaðarins. Hún er um afstöðu Íslendinga til f járfestinga erlendra aðila á Íslandi og fjárfestinga Íslendinga erlendis. Spurningu nr. 4 um ávinning frjáls

flæðis fólks á milli landa var lögð fyrir annað úrtak og þeim niðurstöðum var bætt við þessa skýrslu þann 8 . febrúar.

Könnunin var lögð fyrir Þjóðgát t Maskínu á netinu og fór fram dagana 14 . - 21. desember 2016 . Íslendingar af báðum kynjum á aldrinum 18-75 ára af öllu landinu tóku þátt. Send var áminning

þrisvar sinnum á þá sem ekki höfðu svarað.

Svarendur voru 8 37 og voru gögnin vigtuð með tillit i t il kyns, aldursog búsetu í samræmi við upplýsingar úrÞjóðskrá.Þetta er gert svo svörin endurspegli sem best afstöðu þjóðarinnar. Við vigtun

gagna geta fjöldatölur breyst og því geta þær verið eilít ið frábrugðnar tölum um fjölda svarenda í skýrslunni. Þá getur birst örlít ið misræmi í f jöldatölum og hlutföllum í töflum sem orsakast af

námundun.

STUTTAR SKÝRINGAR Á TÖLFRÆÐIHUGTÖKUM Í SKÝRSLU

Meðalt al í könnunum er mælig ildi á sv onef nda miðsækni svara. Það segir t il um hvar þungamið ja svara við t i lt ekinn i spurningu l iggur .

Formúla meðalt als í orðum er einf aldlega að t ölugildi svara allra þát t t akenda eru lögð saman og deilt í með f jölda svara.

St aðalf rávik í könnunum er mæligildi á það hv e mikið sv ör við t ilt ek inni spurn ingu sem er mæld á samf elldan kvarða dre if ast í

kringum m eðalt a l hennar . Þannig að í t ilt ek inni viðhorf sspurningu þý ði r lágt st aðalf ráv ik að l ít il l munur sé á v iðhorf i svarenda og

meira að marka meðalt alsviðhorf ið en þegar st aðalf rávikið er hát t , sem myndi þýða að meiri munur væri á viðhorf i svarenda.

Kí-kvaðrat próf er markt ekt arpróf sem er not að t il að met a hv ort að markt ækur munur er á bakgrunnshópum á svarkv örðum sem

ekki t eljast samf elldir.

ANOVA er skamm st öf un á Analysis of Var iance sem hef ur verið nef nt dreif igreining á íslensk u. ANOVA m et ur það hv ort markt ækur

munur er á meðalgildum svara við spurningu á samf elldum kvarða.
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EFST Í HUGA - ERLENDAR FJÁRFESTINGAR

Sp. 1.

Fjöldi %

Bankar / gjaldeyrir / hlutabréf / l ífeyriss. / peningar 103 15,8

Brask / svindl / bull / neikvætt 97 14,9

Aflandsfélög/ aflandseyja/ auðmenn/ bankahrun/ 2007/ 

gjaldeyrish.
96 14,7

Erlend fjárfesting / einhver að kaupa eh. / fjárfestingaf. 59 9,0

Fyrirtæki / einst. fyrirtæki / fasteignir 50 7,6

Ábati / jákvætt 37 5,7

Ál / álver / stóriðja / mengun/ orkugeirinn 36 5,6

Áhætta / neikvætt / kapitalismi 11 1,7

Einstaklingar 10 1,6

Annað 83 12,8

Ekkert 70 10,7

Gild svör 652 100,0

Gildir svarendur 652 77,9

Svöruðu ekki 185 22,1

Heildarfjöldi 837 100,0

Hvað er það fyrsta sem þér dettur í hug þegar þú sérð orðin erlend fjárfesting?

15,8%

14,9%

14,7%

9,0%

7,6%

5,7%

5,6%

1,7%

1,6%

12,8%

10,7%

0% 100%

Spurningin var opin og svarendur skri fuðu inn sín svör sem voru svo flokkuð efti rá. Öll svör eru
birt eftir ofangreindum flokkum á blaðsíðum 8-12.
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EFST Í HUGA - ERLENDAR FJÁRFESTINGAR

Sp. 1. Hvað er það fyrsta sem þér dettur í hug þegar þú sérð orðin erlend fjárfesting?

Bankar/gjaldeyrir/hlutabréf/lífeyrissjóðir/peningar.

Brask/svindl/bull/neikvætt/spilling.

Aflandsfélög/aflandseyja/auðmenn/bankahrun/2007/gjaldeyrishöft.

Erlend fjárfesting/einhver að kaupa eitthvað/fjárfestingafélög.

Fyrirtæki/einstök fyrirtæki/fasteignir.

Ábati/jákvætt.

Ál/álver/stóriðja/mengun/orkugeirinn.

Áhætta/neikvætt/kapitalismi.

Einstaklingar.

Annað.

Ekkert.
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ÁVINNINGUR AF FRELSI Í VIÐSKIPTUM

Sp. 2.

Fjöldi %

Mjög mikinn (5) 216 27,2 Meðaltal 3,94

Fremur mikinn (4) 359 45,2 Vikmörk á meðaltalið +/-0,06

Í meðallagi (3) 181 22,8 Staðalfrávik 0,86

Fremur lítinn (2) 31 3,9

Mjög lítinn/Alls engan (1) 7 0,9

Gild svör 794 100,0

Gildir svarendur 794 94,8

Svöruðu ekki 43 5,2

Heildarfjöldi 837 100,0

Hversu mikinn eða lítinn ávinning telur þú af frelsi í viðskiptum með vörur og þjónustu milli landa?

Hér er reiknað meðaltal á fimm punkta kvarða þar sem valmöguleikinn
„Mjög mikinn“ fær gildið 5 en valmöguleikinn „Mjög lítinn/Alls engan“
fær gildið 1, aðrir svarkostir eru þar á mill i .

1 2 3 4 5

27,2%

45,2%

22,8%

3,9% 0,9%

72,4%22,8%4,8%

*Spurningar nr. 2 og 3 birtust í slembiröð.
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ÁVINNINGUR AF FRJÁLSU FLÆÐI FJÁRMAGNS

Sp. 3.

Fjöldi %

Mjög mikinn (5) 80 10,4 Meðaltal 3,37

Fremur mikinn (4) 273 35,4 Vikmörk á meðaltalið +/-0,07

Í meðallagi (3) 292 38,0 Staðalfrávik 0,95

Fremur lítinn (2) 99 12,8

Mjög lítinn/Alls engan (1) 26 3,4

Gild svör 770 100,0

Gildir svarendur 770 92,0

Svöruðu ekki 67 8,0

Heildarfjöldi 837 100,0

Hversu mikinn eða lítinn ávinning telur þú af frjálsu flæði fjármagns mill i  landa?

*Spurningar nr. 2 og 3 birtust í slembiröð. Hér er reiknað meðaltal á fimm punkta kvarða þarsem valmöguleikinn
„Mjögmikinn“ fær gildið 5 en valmöguleikinn „Mjög lítinn/Alls engan“
fær gildið 1, aðrir svarkostireru þar á milli.

1 2 3 4 5

10,4%

35,4%

38,0%

12,8%
3,4%

45,8%38,0%16,2%
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ÁVINNINGUR AF FRJÁLSU FLÆÐI FÓLKS

Sp. 4.

Fjöldi %

Mjög mikinn (5) 103 13,2 Meðaltal 3,11

Fremur mikinn (4) 180 23,1 Vikmörk á meðaltalið +/-0,08

Í meðallagi (3) 293 37,7 Staðalfrávik 1,18

Fremur lítinn (2) 105 13,5

Mjög lítinn/Alls engan (1) 96 12,4

Gild svör 777 100,0

Gildir svarendur 777 98,3

Svöruðu ekki 13 1,7

Heildarfjöldi 791 100,0

Hversu mikinn eða lítinn ávinning telur þú af frjálsu flæði fólks á mill i  landa?

Hér er reiknað meðaltal á fimm punkta kvarða þarsem valmöguleikinn
„Mjögmikinn“ fær gildið 5 en valmöguleikinn „Mjög lítinn/Alls engan“
fær gildið 1, aðrir svarkostireru þar á milli.

1 2 3 4 5

13,2%

23,1%

37,7%

13,5%

12,4%

36,4%37,7%25,9%
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HELSTU NIÐURSTÖÐUR

3,94

3,37

3,11

1 5

Sp2. Hversu mikinn eða lítinn ávinning telur þú af frelsi í viðskiptum með

vörur og þjónustu milli  landa?

Sp3. Hversu mikinn eða lítinn ávinning telur þú af frjálsu flæði fjármagns milli

landa?

Sp4. Hversu mikinn eða lítinn ávinning telur þú af frjálsu flæði fólks á milli

landa?
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ÁVINNINGUR AF ÞVÍ AÐ ÍSLENSK FYRIRTÆKI SETJI UPP STARFSEMI 
ERLENDIS

Sp. 5.

Fjöldi %

Mjög mikinn (5) 117 14,7 Meðaltal 3,45

Fremur mikinn (4) 270 34,1 Vikmörk á meðaltalið +/-0,07

Í meðallagi (3) 281 35,4 Staðalfrávik 0,98

Fremur lítinn (2) 103 13,0

Mjög lítinn/Alls engan (1) 22 2,8

Gild svör 793 100,0

Gildir svarendur 793 94,8

Svöruðu ekki 44 5,2

Heildarfjöldi 837 100,0

Hversu mikinn eða lítinn ávinning telur þú vera af því að íslensk fyrirtæki setji  upp starfsemi erlendis?

Hér er reiknað meðaltal á fimm punkta kvarða þarsem valmöguleikinn
„Mjögmikinn“ fær gildið 5 en valmöguleikinn „Mjög lítinn/Alls engan“
fær gildið 1, aðrir svarkostireru þar á milli.

1 2 3 4 5

14,7%

34,1%
35,4%

13,0%
2,8%

48,8%35,4%15,8%

*Spurningar nr. 5 og 6 birtust í slembiröð.
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ÁVINNINGUR AF ÞVÍ AÐ ERLEND FYRIRTÆKI SETJI UPP STARFSEMI 
HÉRLENDIS

Sp. 6.

Fjöldi %

Mjög mikinn (5) 121 15,5 Meðaltal 3,56

Fremur mikinn (4) 317 40,6 Vikmörk á meðaltalið +/-0,07

Í meðallagi (3) 245 31,3 Staðalfrávik 0,96

Fremur lítinn (2) 77 9,9

Mjög lítinn/Alls engan (1) 22 2,8

Gild svör 783 100,0

Gildir svarendur 783 93,5

Svöruðu ekki 54 6,5

Heildarfjöldi 837 100,0

Hversu mikinn eða lítinn ávinning telur þú af því fyrir íslenskt samfélag að erlend fyrirtæki setji  upp starfsemi hér á landi?

Hér er reiknað meðaltal á fimm punkta kvarða þarsem valmöguleikinn
„Mjögmikinn“ fær gildið 5 en valmöguleikinn „Mjög lítinn/Alls engan“
fær gildið 1, aðrir svarkostireru þar á milli.

1 2 3 4 5

15,5%

40,6%

31,3%

9,9%
2,8%

56,0%31,3%12,7%

*Spurningar nr. 5 og 6 birtust í slembiröð.
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ERLEND FYRIRTÆKI HAGNAST Á KOSTNAÐ ÍSLENSKS SAMFÉLAGS

Sp. 12.

Fjöldi %

Mjög sammála (5) 129 16,9 Meðaltal 3,30

Fremur sammála (4) 231 30,3 Vikmörk á meðaltalið +/-0,08

Í meðallagi (3) 203 26,7 Staðalfrávik 1,19

Fremur ósammála (2) 135 17,7

Mjög ósammála (1) 64 8,4

Gild svör 763 100,0

Gildir svarendur 763 91,2

Svöruðu ekki 74 8,8

Heildarfjöldi 837 100,0

Ertu sammála eða ósammála því að erlend fyrirtæki á Íslandi hagnast yfirleitt á kostnað íslensks samfélags?

Hér er reiknað meðaltal á fimm punkta kvarða þarsem valmöguleikinn
„Mjög sammála“ fær gildið 5 en valmöguleikinn „Mjög ósammála“ fær
gildið 1, aðrir svarkostir eru þar á milli.

1 2 3 4 5

16,9%

30,3%

26,7%

17,7%

8,4%

47,2%26,7%26,1%
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HELSTU NIÐURSTÖÐUR

3,56

3,45

3,30

1 5

Sp6. Hversu mikinn eða lítinn ávinning telur þú af því fyrir íslenskt samfélag

að erlend fyrirtæki setji upp starfsemi hér á landi?

Sp5. Hversu mikinn eða lítinn ávinning telur þú vera af því að íslensk fyrirtæki

setji upp starfsemi erlendis?

Sp12. Ertu sammála eða ósammála því að erlend fyrirtæki á Íslandi hagnast

yfirleitt á kostnað íslensks samfélags?
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AÐ AUKA ERLENDA FJÁRFESTINGU Í FERÐAÞJÓNUSTU

Sp. 7.

Fjöldi %

Mjög mikinn (5) 70 9,9 Meðaltal 2,99

Fremur mikinn (4) 156 21,8 Vikmörk á meðaltalið +/-0,08

Í meðallagi (3) 261 36,5 Staðalfrávik 1,12

Fremur lítinn (2) 153 21,3

Mjög lítinn (1) 75 10,5

Gild svör 715 100,0

Gildir svarendur 715 85,4

Svöruðu ekki 122 14,6

Heildarfjöldi 837 100,0

Hversu mikinn eða lítinn ávinning telur þú vera af því að auka erlenda fjárfestingu í eftirfarandi atvinnugreinum? -Ferðaþjónustu

Hér er reiknað meðaltal á fimm punkta kvarða þarsem valmöguleikinn
„Mjög mikinn“ fær gildið 5 en valmöguleikinn „Mjög lítinn“ fær gildið
1, aðrir svarkostir eru þar á milli.

1 2 3 4 5

9,9%

21,8%

36,5%

21,3%

10,5%

31,7%36,5%31,9%

*Spurningar nr. 7-11 birtust í slembiröð.
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AÐ AUKA ERLENDA FJÁRFESTINGU Í ORKUHÁÐUM IÐNAÐI

Sp. 8.

Fjöldi %

Mjög mikinn (5) 69 9,7 Meðaltal 2,75

Fremur mikinn (4) 137 19,3 Vikmörk á meðaltalið +/-0,09

Í meðallagi (3) 212 29,9 Staðalfrávik 1,27

Fremur lítinn (2) 131 18,4

Mjög lítinn (1) 162 22,7

Gild svör 711 100,0

Gildir svarendur 711 85,0

Svöruðu ekki 126 15,0

Heildarfjöldi 837 100,0

Hversu mikinn eða lítinn ávinning telur þú vera af því að auka erlenda fjárfestingu í eftirfarandi atvinnugreinum? -Orkuháðum iðnaði

Hér er reiknað meðaltal á fimm punkta kvarða þarsem valmöguleikinn
„Mjög mikinn“ fær gildið 5 en valmöguleikinn „Mjög lítinn“ fær gildið
1, aðrir svarkostir eru þar á milli.

1 2 3 4 5

9,7%

19,3%

29,9%

18,4%

22,7%

29,0%29,9%41,1%

*Spurningar nr. 7-11 birtust í slembiröð.
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AÐ AUKA ERLENDA FJÁRFESTINGU Í SJÁVARÚTVEGI

Sp. 9.

Fjöldi %

Mjög mikinn (5) 61 8,5 Meðaltal 2,57

Fremur mikinn (4) 101 14,1 Vikmörk á meðaltalið +/-0,09

Í meðallagi (3) 203 28,5 Staðalfrávik 1,24

Fremur lítinn (2) 170 23,8

Mjög lítinn (1) 179 25,1

Gild svör 713 100,0

Gildir svarendur 713 85,2

Svöruðu ekki 124 14,8

Heildarfjöldi 837 100,0

Hversu mikinn eða lítinn ávinning telur þú vera af því að auka erlenda fjárfestingu í eftirfarandi atvinnugreinum? -Sjávarútvegi

Hér er reiknað meðaltal á fimm punkta kvarða þarsem valmöguleikinn
„Mjög mikinn“ fær gildið 5 en valmöguleikinn „Mjög lítinn“ fær gildið
1, aðrir svarkostir eru þar á milli.

1 2 3 4 5

8,5%

14,1%

28,5%23,8%

25,1%

22,7%28,5%48,9%

*Spurningar nr. 7-11 birtust í slembiröð.
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AÐ AUKA ERLENDA FJÁRFESTINGU Í TÆKNI- OG HUGVERKAIÐNAÐI

Sp. 10.

Fjöldi %

Mjög mikinn (5) 236 33,0 Meðaltal 3,91

Fremur mikinn (4) 251 35,0 Vikmörk á meðaltalið +/-0,07

Í meðallagi (3) 181 25,3 Staðalfrávik 1,01

Fremur lítinn (2) 22 3,1

Mjög lítinn (1) 25 3,6

Gild svör 716 100,0

Gildir svarendur 716 85,6

Svöruðu ekki 121 14,4

Heildarfjöldi 837 100,0

Hversu mikinn eða lítinn ávinning telur þú vera af því að auka erlenda fjárfestingu í eftirfarandi atvinnugreinum? -Tækni- og hugverkaiðnaði

Hér er reiknað meðaltal á fimm punkta kvarða þarsem valmöguleikinn
„Mjög mikinn“ fær gildið 5 en valmöguleikinn „Mjög lítinn“ fær gildið
1, aðrir svarkostir eru þar á milli.

1 2 3 4 5

33,0%

35,0%

25,3%

3,1% 3,6%

68,0%25,3%6,7%

*Spurningar nr. 7-11 birtust í slembiröð.
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AÐ AUKA ERLENDA FJÁRFESTINGU Í SMÁSÖLUVERSLUN

Sp. 11.

Fjöldi %

Mjög mikinn (5) 136 19,1 Meðaltal 3,46

Fremur mikinn (4) 240 33,7 Vikmörk á meðaltalið +/-0,08

Í meðallagi (3) 197 27,7 Staðalfrávik 1,13

Fremur lítinn (2) 96 13,5

Mjög lítinn (1) 43 6,1

Gild svör 712 100,0

Gildir svarendur 712 85,1

Svöruðu ekki 125 14,9

Heildarfjöldi 837 100,0

Hversu mikinn eða lítinn ávinning telur þú vera af því að auka erlenda fjárfestingu í eftirfarandi atvinnugreinum? -Smásöluverslun

Hér er reiknað meðaltal á fimm punkta kvarða þarsem valmöguleikinn
„Mjög mikinn“ fær gildið 5 en valmöguleikinn „Mjög lítinn“ fær gildið
1, aðrir svarkostir eru þar á milli.

1 2 3 4 5

19,1%

33,7%
27,7%

13,5%

6,1%

52,8%27,7%19,5%

*Spurningar nr. 7-11 birtust í slembiröð.
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SAMANBURÐUR

3,91

3,46

2,99

2,75

2,57

1 5

Sp9. Tækni- og hugverkaiðnaði

Sp10. Smásöluverslun

Sp6. Ferðaþjónustu

Sp7. Orkuháðum iðnaði

Sp8. Sjávarútvegi


